

ФИЛОЛОГИЯ

Научная статья

УДК 372.882

Правовая защищенность русского языка на современном этапе

Кирилл Васильевич Алексеев

Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина,
г. Рязань, Российская Федерация, k.alekseev@365.rsu.edu.ru

Аннотация. В статье рассматривается современное состояние правовой защищенности русского языка как государственного языка Российской Федерации и языка государствообразующего народа. Утверждается, что существующее законодательство в сфере государственного русского языка поэтапно развивается, при этом все большее внимание уделяется проблеме его защиты. Однако в реальной жизни ситуация практически не изменилась, а некоторые нормы о защите русского языка фактически являются фиктивными. Такое положение дел связано прежде всего с абстрактностью некоторых правовых норм, отсутствием документа стратегического планирования о языковой (лингвистической) безопасности и конкретного органа государственной власти, разрабатывающего и реализующего государственную политику в языковой сфере.

Предлагаются конкретные мероприятия по выведению защиты русского государственного языка на новый уровень эффективности.

Ключевые слова: русский язык, языковая (лингвистическая) безопасность, защита государственного языка Российской Федерации правовое регулирование, неоправданные заимствования.

Для цитирования: Алексеев К.В. Правовая защищенность русского языка на современном этапе // Русская филология и национальная культура. 2024. №3(12). С. 17-22. Доступно по ссылке: <https://filolog-rgu.ru/wp-content/uploads/st18-2024.pdf>

Original article
УДК 372.882

Legal protection of the Russian language at the present stage

K.V. Alekseev

Ryazan State University named for S.A. Yesenin,
Ryazan, Russian Federation, k.alekseev@365.rsu.edu.ru

Abstract. The article examines the current state of legal protection of the Russian language as the state language of the Russian Federation and the language of the state-forming people. It is argued that the existing legislation in the sphere of the state Russian language is gradually developing, with increasing attention being paid to the problem of its protection. However, in real life, the situation has remained virtually unchanged, and some rules on the protection of the Russian language are actually fictitious. This state of affairs is primarily due to the abstractness of some legal norms, the absence of a strategic planning document on language (linguistic) security and a specific government body that develops and implements state policy in the language sphere. Specific measures are proposed to bring the protection of the Russian state language to a new level of effectiveness.

Key words: Russian language, language (linguistic) security, protection of the state language of the Russian Federation, legal regulation, unjustified borrowings.

Введение. На сегодняшний день главным законодательным актом, регулирующим вопросы защиты русского языка, является Федеральный закон от 1 июня 2005 г. № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации» [2] с изменениями, внесенными Федеральным законом от 28 февраля 2023 г. № 52-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон “О государственном языке Российской Федерации”» [3]. В контексте обеспечения языковой (лингвистической) безопасности наличие специального закона в рассматриваемой сфере может расцениваться как безусловное достижение законодателя. Кроме того, стремление последнего совершенствовать правовые нормы, посвященные, в частности, защите русского языка как государственного языка и языка государствообразующего народа, заслуживает одобрения. Однако вопрос о том, насколько эффективно на практике защищен государственный язык Российской Федерации, к сожалению, остается открытым.

Цель настоящей статьи – определить уровень защищенности русского языка на современном этапе и выявить проблемы, связанные с обеспечением языковой безопасности.

Основные результаты. Уровень и эффективность защищенности русского языка в современной России, как представляется, следует рассматривать в двух аспектах: с точки зрения существующей нормативно-правовой базы и в

разреze существующих реалий в обществе и государстве относительно языковой (лингвистической) безопасности.

Существование Федерального закона «О государственном языке Российской Федерации» и наличие в нем специальной ст. 4 «Защита и поддержка государственного языка Российской Федерации», внесение в данный законодательный акт ряда изменений в 2023 году, принятие Постановления Правительства РФ от 28 июня 2023 г. № 1054 «Об утверждении требований к составлению и периодичности издания нормативных словарей, фиксирующих нормы современного русского литературного языка при его использовании в качестве государственного языка Российской Федерации» [4], казалось бы, говорят о том, что русский язык надежно защищен. Однако это не совсем так. Ранее мы писали о некоторых недочетах правовых норм, призванных обеспечить надежную защиту государственного языка Российской Федерации [1]. В связи с этим целесообразным представляется сделать акцент на реальной ситуации в сфере защиты русского языка и обеспечения языковой безопасности.

Несмотря на принятые правовые положения о борьбе с неоправданным использованием иностранных слов, имеющих русские аналоги, никаких изменений в данной сфере не произошло: ничем не мотивированные заимствования можно слышать и читать в средствах массовой информации, на рекламных щитах и растяжках, в книжных изданиях (в том числе научных и учебных) и т.д. Кроме того, достаточно часто журналисты на радио и телевидении и федерального, и регионального уровней допускают грубейшие орфоэпические ошибки. Имеют место и случаи использования нецензурной лексики. При этом неизвестно ни одного случая привлечения нарушителей к какой-либо ответственности, и это не вызывает удивления, поскольку законодательные нормы не обеспечены инструментами принуждения к их исполнению.

В очередной раз приходится констатировать, что, если законодательные положения в сфере языковой безопасности не обеспечены нормами о конкретной ответственности субъектов общественных отношений, они становятся фиктивными и не играют никакой роли в реальной жизни. До сих пор не преодолен абстрактный характер первого абзаца ст. 4 Федерального закона «О государственном языке Российской Федерации», согласно которому меры защиты и поддержки русского языка принимают «федеральные органы государственной власти в пределах своей компетенции» [2]. При этом никаких специальных органов по защите государственного языка в Российской Федерации не существует, а компетенция в данной сфере нигде не определена. Отсутствуют в системе органов государственной власти и структуры, которые контролировали бы соблюдение законодательных норм о языке и привлекали бы нарушителей к ответственности. В то же время даже наличие таких контролирующих органов современную ситуацию не изменит, поскольку официальной ответственности за языковые нарушения не предусмотрено ни в трудовом законодательстве, ни в законодательстве об административных правонарушениях. Таким образом, запретительная

норма ч. 6 ст. 1, в соответствии с которой «при использовании русского языка как государственного языка Российской Федерации не допускается употребление слов и выражений, не соответствующих нормам современного русского литературного языка (в том числе нецензурной брани), за исключением иностранных слов, которые не имеют общеупотребительных аналогов в русском языке и перечень которых содержится в нормативных словарях», является на сегодняшний день фиктивной.

Подводя итог, следует вновь обратить внимание на тот факт, что при, казалось бы, неплохом правовом регулировании вопросов, связанных с защитой русского языка как государственного, реальная его защита просто отсутствует.

В связи с этим необходимо в ближайшей перспективе реализовать ряд мероприятий, которые, как представляется, смогут кардинально изменить ситуацию и обеспечить надежную защиту и безопасность государственного языка Российской Федерации.

Необходима разработка документа стратегического планирования (стратегия, концепция и др.) о языковой (лингвистической) безопасности. Именно такой документ позволит определить конкретные цели и задачи в языковой сфере. Обеспечение языковой безопасности прежде всего должно включать в себя меры по защите государственного языка России. На основе указанной стратегии (или концепции) о языковой (лингвистической) безопасности предполагается системная и ответственная работа над существующим законодательством, призванная создать реальные условия для защиты русского языка.

Конкретными первоочередными законодательными и структурными изменениями справедливым представляется считать следующие:

1. Создание федерального органа государственной власти, разрабатывающего и реализующего государственную политику в языковой сфере. Данный орган должен будет заниматься не только вопросами, связанными с обеспечением безопасности государственного русского языка, но и разрабатывать политику в сфере государственных языков республик в составе Российской Федерации и языков народов России. В ст. 1 Федерального закона «О государственном языке Российской Федерации» следует ввести прямую отсылку к указанному органу государственной власти.

2. Создание в системе органов внутренних дел специальные подразделения, главной задачей которых станет выявление языковых нарушений и привлечение виновных к административной ответственности. Идея о создании таких структур не нова. В 2016 году члены Ассоциации учителей литературы и русского языка предложили создать лингвистическую полицию [5]. В дискуссиях по этому поводу звучали как одобрительные, так и отрицательные отзывы. Причем в профессиональной лингвистической среде преобладали последние. Как представляется, создание лингвистической полиции неизбежно, если на законодательном уровне все-таки будет введена ответственность за языковые нарушения. При этом перегибов, которых опасаются многие граждане, удастся избежать только при исчерпывающем и четком правовом регулировании.

3. Введение в законодательство о средствах массовой информации, о ре-

кламе, об административных правонарушениях, о труде норм о дисциплинарной и административной ответственности представителей определенных профессий за языковые нарушения.

Данные мероприятия, как уже было сказано, представляются первоочередными, но не исчерпывающими.

Список источников

1. Алексеев К.В. Правовая защита русского языка от неоправданных заимствований иностранных слов в контексте языковой (лингвистической) безопасности // Русская филология и национальная культура. 2023. №4(9). С. 1-7. DOI 10.37724/n6238-4017-7377-1 Доступно по ссылке: <https://filolog-rgu.ru/wp-content/uploads/st22-2023.pdf>

2. Федеральный закон от 1 июня 2005 г. № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации» // СПС «КонсультантПлюс».

3. Федеральный закон от 28 февраля 2023 г. № 52-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон “О государственном языке Российской Федерации”» // СПС «КонсультантПлюс».

4. Постановление Правительства РФ от 28 июня 2023 г. № 1054 «Об утверждении требований к составлению и периодичности издания нормативных словарей, фиксирующих нормы современного русского литературного языка при его использовании в качестве государственного языка Российской Федерации» // СПС «КонсультантПлюс».

5. Соколов М. Ленинскими тропами: нужна ли России «лингвистическая полиция» // РИА Новости. 2016. 3 окт.

References

1. Alekseev K.V. Pravovaja zashhita russkogo jazyka ot neopravdannyh zaimstvovaniy inostrannyh slov v kontekste jazykovoj (lingvisticheskoj) bezopasnosti // Russkaja filologija i nacional'naja kul'tura. 2023. №4(9). S. 1-7. DOI 10.37724/n6238-4017-7377-1 Dostupno po ssylke: <https://filolog-rgu.ru/wp-content/uploads/st22-2023.pdf> (In Russ.)

2. Federal'nyj zakon ot 1 iyunya 2005 g. № 53-FZ «O gosudarstvennom yazyke Rossijskoj Federacii» // SPS «Konsul'tantPlyus». (In Russ.)

3. Federal'nyj zakon ot 28.02.2023 N 52-FZ «O vnesenii izmenenij v Federal'nyj zakon "O gosudarstvennom yazyke Rossijskoj Federacii"» // SPS «Konsul'tantPlyus». (In Russ.)

4. Postanovlenie Pravitel'stva RF ot 28 iyunya 2023 g. № 1054 «Ob utverzhdenii trebovanij k sostavleniyu i periodichnosti izdaniya normativnyh slovarej, fiksiruyushchih normy sovremennogo russkogo literaturnogo yazyka pri ego ispol'zovanii v kachestve gosudarstvennogo yazyka Rossijskoj Federacii» // SPS «Konsul'tantPlyus». (In Russ.)

5. Sokolov M. Leninskimi tropami: nuzhna li Rossii «lingvisticheskaja policija» // RIA Novosti. 2016. 3 okt. (In Russ.)

Информация об авторе

Алексеев Кирилл Васильевич, кандидат филологических наук, доцент факультета русской филологии и национальной культуры Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина.

e-mail: k.alekseev@365.rsu.edu.ru

Information about the author

Alekseev Kirill Vasilevich, Candidate of Philology, Associate Professor, of the Faculty of Russian Philology and National Culture, Ryazan State University named after S.A. Yesenin.

e-mail: k.alekseev@365.rsu.edu.ru

Дата поступления статьи: 09.07.2024